
ATA DA 24ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA CBH LITORAL 

Aos vinte e dois dias, do mês de junho, do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se

de  forma  presencial,  no  Auditório  do  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e

Agricultoras  Familiares de Itapipoca, a 24ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia do

Litoral, em concordância ao Art. 8º da Portaria nº 566/2020 da Secretaria de Recursos Hídricos

–  SRH  e  ao  Regimento  Interno  do  CBH  Litoral.  Estiveram  presentes  do  CBH  Litoral:

Usuários: Francisco  Evaristo  Lopes  Maciel  (Associação  Comunitária  dos  Moradores  da

Fazenda  São  José  –  Irauçuba),  Hamilton  Teixeira  Viana  (Associação  Agroecológica  de

Itapipoca/Serra Verde – Itapipoca), Maria das Graças Agostinho (Associação dos Moradores

do Distrito do Barrento – AMBAR), Arthur Ferreira de Moraes (Companhia de Água e Esgoto

do  Ceará  –  CAGECE/Itapipoca),  Afonso  Muniz  Matias  Junior  (DUCOCO  Produtos

Alimentícios S/A), Giselly Davi Corpes (Sistema Integrado de Saneamento Rural – SISAR),

Ricardo  Jerônimo  Barbosa  (Associação  para  Desenvolvimento  Social  e  Cultural  da

Comunidade de Purão – ADESCP) e José Ernando Alves de Sousa (Associação Comunitária

do Sítio Baixa Grande). Sociedade Civil: Maria Assunção Oliveira Pinto (Centro Comunitário

Campo Alegre), José Cleison de Sousa Rodrigues (Cáritas Diocesana de Itapipoca), Fabiana

Carneiro  de  Castro  (Conselho  Indígena  Tremembé  de  Itapipoca),  Rita  de  Sousa  Forte

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Itapipoca) e

Antunes Sousa Magalhães (Associação Comunitária de Mangueira – ASCOM). Poder Público

Municipal: Francisco Xavier Azevedo Mesquita (Câmara Municipal de Irauçuba), Raimundo

Ribeiro  Sales  (Câmara  Municipal  de  Miraíma),  José  Wellington  R.  de  Sousa  (Prefeitura

Municipal  de  Sobral),  Maria  Aurineide  Martins  e  Raimundo  Moací  de  Lima  (Prefeitura

Municipal  do  Trairi)  e  Conceição  de  Maria  Oliveira  Sousa  (Prefeitura  Municipal  de

Uruburetama).  Poder  Público  Estadual/Federal: Pedro  Henrique  Dias  Batista  e  Hudson

Damasceno  Maia  (Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  do  Ceará  –

EMATERCE), Raimundo Wellington Lino dos Santos (Coordenadoria Regional de Itapipoca –

6ª CRES), Antonio Glayson Aguiar Guimarães e Francisco Valdenir Amâncio (Instituto do

Desenvolvimento Agrário do Ceará – IDACE). Participantes Extras: Leucacia Freire, Edilene

Matoso,  Elizângela  Castro,  José  Paulo  Rocha  Soares  e  Raimundo  Laranjeira  (COGERH

Itapipoca). José Rodrigues de Araújo e Expedito Victor (Prefeitura de Uruburetama), Tainara

Andrade Mota e Francisco Jander Mota Mesquita (Prefeitura de Irauçuba), Carlos Antônio do

Nascimento  (Prefeitura  d  Municipal  de  Trairi),  Moisés  Viana  Andrade  (Sindicato  dos
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Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Itapipoca) e Edecarlos Rulim

(COGERH Fortaleza). A reunião iniciou com Sr. Edecarlos Rulim cumprimentando a todos e

passando a palavra para o Sr. Hamilton Teixeira Viana que pediu um minuto de silêncio em

memória  do  ex-vereador,  ex-deputado  estadual  e  ex-vice-prefeito,  Edísio  Pacheco.  Em

seguida,  ele  agradece  a  presença,  informa que  a  pauta  da  reunião  será  “apresentação dos

parâmetros de alocações dos açudes” e deseja uma reunião satisfatória. Em seguida, a técnica

Edilene  Rodrigues  Matoso  fez  a  leitura  da  ata  da  reunião  anterior  que  foi  aprovada  pela

plenária  sem  ressalva.  Na  sequência,  Sr.  Hamilton  e  o  Sr.  Afonso  Muniz  Matias  Júnior

sugeriram que  a  próxima  ata  seja  sintetizada  informando  apenas  os  assuntos  pontuais  da

reunião e o Sr. Hamilton convocou Leucacia Freire, Coordenadora do Núcleo de Operação e

desfez a mesa. Na sequência, o Sr. Wellington de Sousa pediu a palavra e informou que já

solicitou à COGERH o acesso às batimetrias realizadas nos açudes da Bacia do Litoral, porém

Elizângela Castro comunicou que tais informações só poderão ser enviadas mediante ofício.

Na  sequência,  Sr.  Raimundo  Laranjeira  agradeceu  a  presença  de  todos  e  desejou  uma

excelente  reunião.  Antes  de  iniciar  sua  apresentação,  Leucacia  Freire,  informou  que  as

diretrizes e os parâmetros para operação do segundo semestre de 2022 serão compartilhadas

primeiro com a plenária, para que, após a sua aprovação, essa será discutida e colocada em

prática  diretamente  com as  comissões  gestoras  dos  açudes.  Desta  forma,  a  Coordenadora

divulgou dois cenários de vazões para cada reservatório, exceto Santa Maria de Aracatiaçu

(Sobral) e Poço Verde (Itapipoca), pois ambos priorizam o abastecimento humano. Durante e

após  a  apresentação,  surgiram  algumas  dúvidas  sobre  as  divisões  das  vazões  que  foram

prontamente esclarecidas por Leucacia. Inclusive, ela deixou claro que pode compartilhar as

informações com a plenária, caso desejarem. Por fim, o Sr. Hamilton destacou que é possível

flexibilizar  essas  vazões  e a  partir  daí,  a plenária  aprovou os dados sem ressalva.  Com a

abertura do informes e encaminhamentos, Sr. Hamilton comunicou que nos dias 28 e 30 de

junho  acontecerão  as  reuniões  de  alocação  dos  açudes  Gameleira  e  Poço  Verde,

respectivamente. Comentou também que está aguardando o resultado sintetizado da reunião

Procomitê para apresentar  à plenária no próximo encontro.  O Sr.  Raimundo Ribeiro Sales

assumiu a palavra e explanou sobre a necessidade da construção do açude Pajé. Lembrou que,

dos reservatórios que dependem do Aracatiaçu, o único que sangrou foi o Miraíma, graças ao

Pajé. Falou ainda sobre o estado de conservação do açude Missi e que o açude São Pedro de

Timbaúba está  abandonado.  Em resposta,  Laranjeira  informou que o  açude São Pedro  de
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Timbaúba pertence ao DNOCS. Ele explicou ainda o papel da COGERH, o trabalho exercido

por ela e suas atribuições, bem como a periodicidade das realizações das manutenções. Com

relação ao Missi explicou que é um caso em particular, pois a fiscalização é por conta da

Secretaria  de  Recursos  Hídricos  (SRH)  e  a  manutenção  fica  por  conta  da  COGERH. Sr.

Wellington reforça a dificuldade em se ter informações dos açudes do DNOCS e questiona

como a COGERH realiza o levantamento de segurança de barragens. Laranjeira então explica

que todo o processo de inspeção e reforça que essa é feita pelo menos uma vez por ano para

averiguar  as  condições  físicas  de  cada  barragem.  Sr.  Hamilton  informa que  recebeu  uma

denúncia sobre o uso de Jet  Ski  no açude Quandú e questiona qual  o posicionamento da

COGERH em relação  a  isso.  Ele  indaga  as  problemáticas  que  essas  embarcações  podem

causar, informa ainda que o Instituto do Meio Ambiente de Itapipoca irá se reunir e convida a

COGERH a participar do momento. Fala também sobre a denúncia de pesca predatória no

açude Missi, onde pessoas “de fora” foram ao local e pescaram certa de 200 a 300 quilos de

peixe. Leucacia então assume a palavra e diz que já havia recebido a denúncia sobre os Jet

Skis no Quandú e que está sendo feito um relatório para a COGERH Fortaleza. Ressalta ainda

que, durante o  checklist realizado na segunda-feira (20), viu a veracidade dos fatos e após

retorno comunicará a plenária.  Encaminhamentos:  1) 2º Workshop “Estratégias e Ações -

Encerramento do Plano de Recursos Hídricos da Região Hidrográfica do Litoral” que será

realizado na segunda-feira, 27 de junho, de forma virtual com convite e link já disponibilizado

para os membros do comitê. 2) Nos dias 06 e 07 de julho, na cidade de Russas, acontecerá o

Fórum Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas onde o Sr. Hamilton e o Sr. Marcelo

Antônio Barbosa representarão o CBH Litoral e o Sr. Raimundo Wellington Lino dos Santos

representará a Coordenadoria Regional de Itapipoca (6ª CRES), bem como o Fórum. 3) XXIV

Encontro Nacional de Comitês de Bacias (ENCOB 2022) que acontecerá nos dias 22 a 26 de

agosto em Foz do Iguaçu (PR). 5) Capacitação dos novos membros do comitê com os cursos

da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA). 6) Assinar a lista de frequência,

bem como a ata da 24ª Reunião Extraordinária. 7) Alocações dos açudes no mês de julho:

05/07 – São Pedro de Timbaúba; 12/07 – Quandú; 14/07 – Mundaú; 19/07 – Missi; 21/07 –

Santo Antônio de Aracatiaçu e 26/07 – Geraldo Atimbone, Santa Maria de Aracatiaçu e Patos.

Após  a  retirada  dos  encaminhamentos,  Sra.  Maria  Assunção  Oliveira  Pinto  comunicou  o

interesse  em realizar  um encontro  entre  os  AGIRS dos açudes  que  compõem a  Bacia  do

Litoral.  Por  fim,  o  Sr.  Hamilton  Teixeira  informou  que  almoço  seria  servido  no  local  e
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encerrou a reunião. E nada mais havendo a tratar, eu Edilene Rodrigues Matoso (Técnica da

Secretaria  Executiva  do  CBH  Litoral)  elaborei  a  presente  ata.
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